

Смерть идет из Китая

Факты, касающиеся атипичной пневмонии, оттеснили на задний план все другие новости из Китая. Эпидемия, вспыхнувшая на юге самой многонаселенной страны мира, стала не только региональной, но и глобальной. Число заболевших приближается к восьми тысячам, число погибших - к шести сотням. Причем две трети из них - китайцы.

Такова медицинская статистика. Но у проблемы атипичной пневмонии есть и другие грани.

Загадочная и опасная болезнь сулит серьезные побочные последствия: во-первых - экономические, во-вторых - политические.

По подсчетам Азиатского банка развития, экономические потери региона из-за внезапно вспыхнувшей "чумы XXI века" могут составить от 12 миллиардов долларов (если эпидемию удастся пресечь до лета) до 28 миллиардов долларов (если она продлится до осени).

Во втором случае один лишь Гонконг может потерять 6,6 миллиарда долларов, рост его валового внутреннего продукта замедлится вдвое, а в Сингапуре - на треть. Что же касается Китая, чей экономический потенциал в первом квартале дал наивысший прирост в регионе (9,9 процента), то и там ожидается снижение процента на два.

Из чего же складываются эти потери?

Самая очевидная причина - резкое сокращение числа поездок (как туристических, так и деловых) в Китай, Гонконг, на Тайвань и другие "зоны риска". По данным Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК), из-за уменьшения продаж авиабилетов спрос на нефть в Азиатско-Тихоокеанском регионе снизился на 300 тысяч баррелей в день.

Германская авиакомпания "Люфтганза" потеряла 85 процентов пассажиров в Азию. Гонконгская авиакомпания "Кэтэй пасифик" ежедневно несет убытки в 3 миллиона долларов. В Сингапуре отменены две трети региональных рейсов. Экипажи отправлены в неоплачиваемый отпуск. Существенно сократился объем авиаперевозок между Китаем и Россией. Вместе с закрытием многих наземных пограничных переходов это наносит ощутимый удар "челночной" торговле.

Пекинские отели, ориентированные на иностранцев, пустуют на 80 процентов. Все более значительные убытки несут и рестораны - словом, вся сфера обслуживания. А любое сокращение потребительского спроса сулит Китаю негативные социально-экономические последствия. Дело в том, что страна основательно затоварилась. И вместо прославления бережливости официальная пропаганда нынче призывает народ побольше тратить и поменьше откладывать. Жить сегодняшним днем считается теперь проявлением патриотизма.

Семидневные майские праздники - такая же "золотая неделя", что и на китайский Новый год, - имели целью поощрять подарки, угощения, поездки к родственникам, словом, сверхплановые траты. Но из-за эпидемии атипичной пневмонии все это пришлось отменить.

Впрочем, уменьшение числа туристических и деловых поездок, спад в сфере обслуживания (вместо традиционного для мая подъема) - это еще не самое опасное. Пекинских руководителей куда больше беспокоит влияние эпидемии на объемы экспорта и инвестиций - главные факторы китайского экономического чуда.

А здесь появились тревожные симптомы. Многие заказчики китайских товаров переключаются на другие страны с недорогой рабочей силой - например, на Турцию, Мексику. Клиенты опасаются покупать не только китайские пищевые продукты, но и ширпотреб. Крупнейший японский производитель игрушек концерн "Бандай", имеющий в Китае тридцать заводов, не жалеет денег на рекламу, убеждая покупателей, что все его изделия тщательно дезинфицируются ультрафиолетовыми лучами. Тем не менее объем заказов на

иностранных и совместных предприятиях в провинции Гуандун, где прошлой осенью и вспыхнула эпидемия, сократился на 60 процентов. А поскольку иностранцы избегают ездить в Китай, там не появляются и потенциальные инвесторы.

Второй в мире производитель сотовых телефонов - американский концерн "Моторола" - закрыл свой пекинский филиал после того, как один из его сотрудников стал жертвой атипичной пневмонии. Европейские концерны "Филипс" и "Эрикссон" временно заморозили производство на своих китайских филиалах.

Правительство обратилось к иностранным и отечественным предпринимателям с настоятельной просьбой не увольнять сотрудников из-за нынешнего спада деловой активности, дабы рост безработицы не подрывал социальную стабильность.

А теперь поговорим о политических последствиях происходящего. Лондонский журнал "Экономист" назвал эпидемию атипичной пневмонии "китайским Чернобылем". Новому поколению пекинских лидеров, считает журнал, с первых же дней выпало столь же суровое испытание, каким явилась для советской власти авария на Чернобыльской АЭС.

"Экономист" напоминает о попытках Москвы в апреле 1986 года скрыть масштабы катастрофы как от мирового сообщества, так и от собственного народа. Горбачев дал указание Щербицкому "не драматизировать события" и как ни в чем не бывало проводить в Киеве первомайскую демонстрацию. Из-за этого радиоактивному облучению подверглись тысячи людей, в том числе дети.

Когда к государственному кормилу приходит новый лидер, местные власти особенно не склонны слать в столицу дурные вести. Именно так было в ноябре, когда первые случаи заболевания в южной провинции Гуандун совпали с XVI съездом Компартии Китая, на котором передавалась эстафета власти.

У партийно-государственной номенклатуры выработался стереотип поведения при чрезвычайных ситуациях. Первая реакция - не замечать происходящего. Потом - попытаться преуменьшить беду. И наконец, в-третьих, твердить, что обстановка находится под контролем.

Так было после катастрофического Таншаньского землетрясения в 1976 году, когда в полностью разрушенном шахтерском городе погибло более ста тысяч человек. Так было во время студенческих демонстраций на пекинской площади Тяньаньмэнь в 1989 году. И эти же три стадии повторились в связи с эпидемией атипичной пневмонии.

В ноябре ее не заметили, дабы не омрачать атмосферу судьбоносного съезда. В феврале средствами массовой информации было дано указание прекратить публикации на эту тему, чтобы не мешать мартовской сессии Всекитайского собрания народных представителей, на которой были избраны новый глава государства, новый спикер парламента и новый премьер.

И только на заседании Политбюро ЦК КПК 17 апреля руководство в полный голос заговорило об опасности, были смещены министр здравоохранения и мэр столицы. Впрочем, благодаря Интернету китайская общественность гораздо раньше узнала об истинном положении вещей. 72-летний врач Цзян Яньюн, бывший начальник военного госпиталя номер 301, рассказал на виртуальной пресс-конференции, что в Пекине в марте было не 37 заболевших и 4 погибших, а на порядок больше.

Вышедшая из-под контроля эпидемия с новой силой выявила необходимость либерализации режима. Она обострила конфронтацию между нынешним и предыдущим поколением лидеров, усилила позиции сторонников политических реформ, позволила новому председателю КНР Ху Цзиньтао и новому премьеру Госсовета Вэнь Цзябао показать себя подлинными поборниками гласности, правдивого и объективного освещения событий, активного сотрудничества со Всемирной организацией здравоохранения.

В народе было положительно воспринято решение создать оперативный штаб по борьбе с эпидемией во главе с У И - единственной женщиной в Политбюро ЦК КПК, заместителем премьера Госсовета. Примечательно, что во время демонстраций на площади Тяньаньмэнь в 1989 году именно она сумела отговорить шахтеров не прекращать добычу угля для пекинских электростанций, что погрузило бы столицу во тьму.

Впоследствии У И успешно провела с Вашингтоном сложнейшие переговоры об условиях вступления Китая во Всемирную торговую организацию. Нынче она вновь подтвердила свои организаторские способности, построив всего за шесть дней в северном пригороде Пекина инфекционный изолятор на тысячу коек. Международный авторитет У И позволяет ей эффективно сотрудничать с ВОЗ. В южной провинции Гуандун,

которая была первым очагом загадочной болезни, эпидемию удалось локализовать.

Как только исчезла завеса молчания, окружавшая эпидемию, страна увидела новых лидеров в гуще событий - в инфекционных отделениях больниц, на строительстве новых изоляторов для заболевших, на встречах с медиками и учеными, занятыми разработкой вакцин.

К чести новых лидеров надо сказать, что в трудные для страны дни они сумели завоевать себе уважение и популярность. В "гнезде вольнодумства" - Пекинском университете - появился рукописный плакат "Держись, брат Ху!" Этот сочувственный голос столичной молодежи дорогого стоит. Он внушает веру, что китайский народ не только одолеет свалившуюся на него беду, но и подкрепит успехи экономических реформ более решительным продвижением по пути политических преобразований.

Всеволод Овчинников

Автор: Артур Скальский © Российская газета ЗДОРОВЬЕ, РОССИЯ 👁 2588 19.05.2003, 16:06 📄 147

URL: <https://babr24.com/?ADE=7450> Bytes: 8583 / 8560 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: [@babrobot_bot](https://t.me/babrobot_bot)

эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)